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3中位数和众数
导学案设计

	课题
	中位数和众数
	课型
	新授课

	设计说明
	  　《中位数和众数》一节课旨在使学生认识到现实生活中蕴涵着大量的数学信息，数学在现实生活中有着广泛地应用，当学生面对实际问题时，能主动尝试从数学的角度运用所学的知识和方法，寻求解决问题的策略，灵活地解决现实生活中的实际问题。本设计有如下特点：

1.有冲突才有探究，有认知才会建构。

通过开放性的问题设计引发学生思考，使学生在认知结构上产生冲突，使之成为学生重新建构认知的良好契机。在学生主动探索、思考、发现的过程中，体会到中位数的产生过程及实际背景。这样，学生不但完成了对新知的整合与建构，而且把探索求知、发现新知的权利真正交给了学生。

2.有合作才有交流，有补充才愈完善。

在本节课的设计中，无论从概念的得出、问题的解决、还是决策的制定，合作与交流贯穿整个教学过程。通过组内讨论、同桌交流体现了各层次学生对知识的不同理解；在交流过程中，每个学生的思维与智慧都被整个群体共享，学生对概念的理解更全面，更深入。

	课前准备
	教具准备：PPT课件

	教学过程

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	效果检测

	一、复习旧知，引入新课。（6分钟）
	1.谁知道什么叫平均数？怎样求平均数？

2.草地上有5个人在玩游戏，这些人的年龄分别为2岁、3岁、3岁、3岁、40岁。用平均数10岁描述这些人的平均年龄合适吗？为什么?
	1.回忆，交流汇报。

2.计算出平均数，然后进行小组讨论、交流，发现用平均数表示这些人的平均年龄不合适，因为40岁这个年龄太大了。
	1.下面是五年级9个同学的体重，你能求出他们的平均体重吗？（单位:千克）

35　　37　　41　　40　　53

42　　57　　42　　44

	二、创设情境，初步感受中位数和众数的意义。（15分钟）
	1.创设情境。

课件出示附录中的情境。

2.引导学生思考：（1）1000元是这组数据的平均数，为什么大部分人的工资不到1000元呢？用1000元反映超市员工的月收入合适吗？

（2）你现在有什么疑问吗？

（3）引导学生分析超市职员月平均工资高的原因是什么呢？

（4）你认为哪个数可以反映大多数员工的工资水平？请大家观察这一组数据，然后说说你的想法。
	1.阅读“小涛应聘记”。

2.（1）观察表格，先独立思考，然后小组交流自己的感受。
（2）根据自己的理解自由提出问题。

（3）经过分析发现，经理和副经理挣得多，使工资的平均数不能反映大多数员工的工资情况。

（4）独立思考，然后小组交流：有说650正好处于中间，所以合适；还有认为600出现的次数比较多，也比较合适等。
	2.某商场推出了一次“让利顾客”的活动，凡一次购买100元以上者（含100元）均可当场抽奖。奖金分配见下表，商场提醒：平均每份奖金约249元。
奖金
类别

奖金数额

中奖
人数

一等奖

15000

4

二等奖

8000

10

三等奖

1000

70

四等奖

80

360

幸运奖

20

560

你认为商场的说法能够代表中奖的一般金额吗？说说你的看法。以后我们在遇到抽奖问题时应该关心什么？

	三、合作探究，初步感受并理解中位数和众数的意义。(10分钟）
	1.理解“中位数”及“众数”的概念。

（1）在小组内说说什么是中位数。

（2）师生共同总结中位数的定义。

（3）组织学生结合教材超市工资表讨论如下问题：

①引导学生观察超市工资表，看看中位数是多少。

②你根据什么说650就是处于这组数据的中间位置的数？

③如果把650放到第一栏，还是中位数吗？

④找一组数据的中位数存在哪几种情况？举例说明。

⑤平均数和中位数各有什么优势呢？

2.组织学生讨论：除了中位数650外，还有一个数可以反映多数人的工资情况，你发现了吗？

（1）为什么是600？

（2）给一组数据中出现次数最多的数起个名字。

（3）你对众数又是怎样理解的呢？
（4）讨论：若是这样一组数据１，２，３，４，它的众数是多少？

3.课前草地上几个人年龄的平均水平用哪个数反映比较合适？
	1.（1）先按照自己的理解说一说。

（2）师生共同总结：将一组数据按顺序排列，中间的数就是这组数据的中位数。

（3）①通过观察发现中位数是650。

②因为比650大的有5个数，比650小的也有5个数。

③是，将一组数据从小到大（或从大到小）排列，中间的数就是这组数据的中位数。

④小组讨论后汇报：

奇数时：中间那个数。

偶数时：中间两个数的平均数。

⑤如果数据中含有极端数据，中位数更能反映真实情况，但通常情况下，中位数没有平均数可靠。

2.小组讨论后汇报：

（1）因为600出现的次数最多。

（2）这个多次出现的数可以叫众数。

（3）一组数据中，出现次数最多的数叫众数。

（4）这组数据没有众数。一组数据的众数个数不唯一，也可以没有。

3.中位数和众数都可以，因为都是3。
	3.填空。

（1）丁丁的语文、数学的平均分是92分，语文、数学、英语三门课的平均分是94分，丁丁的英语考了（　　）分。

（2）将一组数据按一定顺序排列，中间的那个数叫作这组数据的（　　）。一组数据中，出现次数最多的那个数叫作这组数据的（　　）。

（3）数据120，200，100，150，128，80，100中的平均数是（　　），众数是（　　），中位数是（　　）。

（4）五（1）班一次语文测试的成绩如下：100分的3人，95分的5人，90分的6人，80分的2人，70分的16人，60分的5人。则该班这次语文测试的众数是（　　）。

（5）已知一组数据0，6，6，13，20，35，那么这组数据的中位数和众数分别是（　　）、（　　）。

	四、巩固练习，应用知识解决问题。（5分钟）
	1.在一些歌唱比赛中，计算选手的最后得分时，往往先去掉一个最高分和一个最低分，再计算剩下的得分的平均数，把它作为该选手的最后得分。你知道这是为什么吗？

2.随着汽车的日益普及，越来越多的城市发生令人头痛的交通堵塞问题。你认为衡量某条交通主干道的路况用一天过往车辆数量的平均数合适吗？
	1.小组讨论，结合生活实际，探究问题的答案。

2.小组选代表陈述问题答案，并说明理由。
	4.解答下面问题。

五（1）班的教室里，三位同学正在为谁的数学成绩最好而争论，他们五次数学成绩分别是：

小东：62　94　95　98　98

小明：62　62　98　99　100

小建：40　62　85　99　99

他们都认为自己的成绩比另外两位同学好，根据你对数据的分析，你认为哪位同学的数学成绩最好？

	五、课堂总结，拓展延伸。（4分钟）
	1.师总结本课学习内容。

2.布置课后学习内容。
	谈自己本节课的收获。
	

	教师批注
	

	板书设计
	中位数和众数
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附录：

小涛应聘记。

应聘广告：月平均工资1000元。

小涛勤奋工作一个月，满怀喜悦去领工资，领取到600元。

思考：怎么这么少？才600元。

找财务部门理论。

出示公司工作人员月工资表。

元

	经理
	副经理
	员工A
	员工B
	员工C
	员工D
	员工E
	员工F
	员工G
	员工H
	员工I

	3000
	2000
	900
	800
	750
	650
	600
	600
	600
	600
	500
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